
Niederschrift 

über die Sitzung des Jugend- und Kulturausschusses der Stadt Kirchberg  
am 21. November 2018 im Konferenzraum (Zimmer 209) des Rathauses Kirchberg  

 
 

 
Beginn:  19:09 Uhr 
Ende:      22:06 Uhr 
 
 
 
Der Jugend- und Kulturausschuss hat 9 Mitglieder. 
 
Anw esend 
unter dem Vorsitz von 
Udo Kunz Vorsitzender 
Harald Wüllenweber 2. Beigeordneter 
Ernst-Ludwig Klein  3. Beigeordneter 
Winfried Wagner Leiter des Heimathauses 
Edeltrud Müller Leiterin der Stadtbücherei 
Tanja Buchholz Sekretärin der Stadtbücherei 
Patrick Frank Ausschussmitglied (2. Vertreter) (ab TOP4) 
Axel Weirich  Ausschussmitglied 
Peter Weber Ausschussmitglied (1. Vertreter) 
David Sindhu Ausschussmitglied 
Walter Steil Ausschussmitglied  
Dr. Jochen Wagner Ausschussmitglied 
Rudolf Windolph                             Ausschussmitglied 

 
 
 
Es fehl ten entschuldig t  
Wolfgang Krämer 
Thomas Schiel 
 
 
Ferner  anw esend  
Madlaine Louis von der Verbandsgemeindeverwaltung Kirchberg als Schriftführerin 
 

 
Stadtbürgermeister Udo Kunz eröffnete als Vorsitzender des Jugend- und Kulturaus-
schusses die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. Anschließend stellte er die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Einwendungen wurden nicht erhoben.  
 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschriften vom 23.11.2017 
 
Die Sitzungsniederschrift vom 23.11.2017 wurde von den Mitgliedern einstimmig an-
genommen.  
 
 



TOP 2 Stadtbücherei 2018/19  
 
Der Vorsitzende erteilte Frau Müller, Leiterin der Stadtbücherei, das Wort. Diese gab 
einen ausführlichen Bericht über die Aktivitäten der Stadtbücherei. So konnten auch 
im laufenden Jahr wieder viele neue Medien für rund 2.000 € angeschafft werden.  
 
Neunmal waren Kindergartengruppen mit durchschnittlich 12 Kindern zu Gast in der 
Bücherei. In 2018 fanden bisher 9 Lesungen des Kulturvereins ARENA 13 in der 
Stadtbücherei statt, an denen pro Lesung durchschnittlich 14 Zuhörer gezählt wur-
den. Insgesamt waren im Jahr 2018 962 Besucher in der Stadtbücherei zu verzeich-
nen.  
 
527 CDs, 898 Kinder- und Jugendbücher, 1124 Romane und Sachbücher wurden im 
Jahr 2018 verliehen. Außerdem sind 9 Fernleihen zu verzeichnen.  
 
Ernst-Ludwig Klein informierte darüber, dass er von Horst Schuch einige Bücher für 
die Stadtbibliothek gespendet bekommen hat und diese an Frau Edeltrud Müller 
übergeben hat. 
 
Der Ausschuss sprach sich dafür aus, auch für das Jahr 2019 wieder 2.000 € für die 
Beschaffung von Medien zur Verfügung zu stellen.  

Beschluss: Einstimmig  
 
 
 
TOP 3 Kinderferienprogramm  
 
Stadtsekretärin Tanja Buchholz berichtete über das Kinderferienfprogramm 2017/18 
Wie schon im Vorjahr fand im Rahmen der interkommunalen Zusammenarbeit zwi-
schen der Stadt und den Nachbargemeinden Dickenschied und Gemünden ein ge-
meinsames Kinderferienprogramm statt. Insgesamt konnten 24 Projekte angeboten 
werden und ca. 350 Kinder nahmen an den Veranstaltungen teil. Die Ausgaben hier-
für lagen bei rund 1.308 €.  
 
Auch im Jahr 2018 wurde die Kinderfastnacht wieder in der Stadthalle durchgeführt 
und war auch in diesem Jahr wieder gut besucht. Der Eintritt für die Veranstaltung 
lag bei 3,50 €. Für die Kinderfastnacht hat die Stadt Kirchberg aus dem Etat für Kin-
derveranstaltungen 570 € zugesteuert.  
 
Der Jugend- und Kulturausschuss beschloss auch für das kommende Jahr 2019 
wieder 2.000 € für die Kinderveranstaltungen zur Verfügung zu stellen.  

Beschluss: einstimmig  
 
TOP 4 Stadtmuseum / Heimathaus 
 
Museumsleiter Winfried Wagner berichtet, dass nach umfangreicher Sanierung das 
Heimathaus am 6. Mai 2018 wiedereröffnet wurde und informiert anschließend über 
die umgesetzten und anstehenden Projekte. 
  



Neben den drei Ausstellungen „Rückblick über 25 Jahre Baugeschehnisse des Hei-
mathauses“, „200 Jahre Raiffeisen“ und „Historische Landkarten“ soll 2018 erstmals 
die Veranstaltung „Kirchberger Advent“ durchgeführt werden. Im Rahmen dieser 
Veranstaltung wird das Heimathaus für die Adventszeit und vor allem auch für den 
Weihnachtsmarkt in eine festlich geschmückte Weihnachtsstube umgewandelt und 
alte Kinderspielzeuge ausgestellt. Das Heimathaus soll an den Adventssonntagen 
von 14 - 16 Uhr sowie am Weihnachtsmarkt von 12 – 17 Uhr geöffnet sein.  
 
Anschließend gab Winfried Wagner noch einen kurzen Ausblick auf die Veranstal-
tungen 2019.  
 
Der Jugend- und Kulturausschuss beschloss für das kommende Jahr 2019 zur An-
schaffung von Regalen  600 € zur Verfügung zu stellen.  
Beschluss einstimmig 
 
Einschub: Verpflichtung von neuen Mitgliedern des Jugend- und Kulturaus-
schusses 
 
Durch Handschlag wurde Patrick Frank als zweites stellvertretendes Ausschussmit-
glied für den Jugend- und Kulturausschuss der Stadt Kirchberg verpflichtet.  
 
 
TOP 5 Kirchberg live 2018/19  
 
Beigeordneter Ernst Ludwig Klein gab einen ausführlichen Rückblick über die Veran-
staltungen im Jahr 2018. Die detaillierte Kostenübersicht ist der Anlage 1 zu entneh-
men, welche im Januar 2019 nochmal aktualisiert wurde. 
 Insgesamt 9 Veranstaltungen standen auf dem Programm. Mit der Eröffnung der 
Kirchberger Kunstmeile startet die Veranstaltungsreihe im Mai und endete mit der 
Benefizkonzert der Bundeswehr im November. 
 
Erstmals fand die Veranstaltung „Kirchberg leuchtet“ im Jahr 2018 statt. Unter dem 
Motto „Genuss für Auge Ohr und Gaumen“ bot die Veranstaltung kulinarische Köst-
lichkeiten der Kirchberger Gastronomen, Livemusik von der Band „Jazz Sisters Quar-
tett“ und Lichtinstallationen setzten die Fachwerkhäuser rund um den Marktplatz in 
Szene. Aufgrund des guten Zuspruchs soll diese Veranstaltung auch im kommenden 
Jahr wieder stattfinden. 
 
Abschließend stellt Ernst-Ludwig Klein die Veranstaltungstermine für das Jahr 2019 
vor. Diese sind aus der Sitzungspräsentation zu entnehmen.  
 
In Anbetracht der Ausgaben im Jahr 2018 regt der Vorsitzende zu Einsparungen an 
und schlug vor das Defizit für die Kirchberg LIVE Veranstaltungen bei 12.000 € zu 
belassen. 
 
Beschluss: bei einer Enthaltung angenommen 
 
TOP 6 Vereinbarung mit Kulturschaffenden in Bezug auf die Künstlersozialab-
gabe  
 



Vorsitzender Udo Kunz informiert die Ausschussmitglieder, dass künftig die Stadt 
Kirchberg Vertragspartner für die Künstler im Rahmen der Veranstaltungsreihe 
Kirchberg LIVE sein wird und die Verträge auch dort aufbewahrt werden.  
 
Darüber hinaus weist er daraufhin, dass die Künstlersozialabgaben unbedingt bei 
Budgetplanungen zu berücksichtigen sind. 
 
Ohne Beschluss 
 
TOP 7 Stolpersteine 
 
Der Vorsitzende informierte darüber, das in 2019 weitere Stolpersteine verlegt werde 
sollen. Grundlage für die Verlegung der Stolpersteine bildet das Buch „Auslöschung 
jüdisches Leben“. Die Verlegung der Stolpersteine soll mit aktuellen Veranstaltungen 
und Aktionen verbunden werden. Auch der geplante jüdische Lehrpfad mit dem Titel 
„Weg der Begegnung“ wird im Rahmen der Verlegung der Stolpersteine erfolgen.  
 
Udo Kunz schlägt vor dem Stadtrat einen Ansatz von 4.000 € für den Doppelhaushalt 
2019/2020 für die Verlegung der Stolpersteine zu empfehlen.  
 
Beschluss: bei zwei Gegenstimmen angenommen 
 
 
TOP 7 Mitteilungen und Verschiedenes  
 
Keine Wortmeldungen 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorlagen, schloss der Vorsitzende mit einem 
Dank an die Anwesenden um 22:06 Uhr die Sitzung.   

 
 
 
 
_________________________                             ____________________________ 
Udo Kunz, Vorsitzender                                          Madlaine Louis, Schriftführer 
 
 
 
 
Anlage 1: Sitzungspräsentation 21.11.2018 
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